Projet 2000 Watts

Déchets et ressources

Aujourd’hui il est très important d’apprendre à recycler, diminuer la consommation de l’eau et du papier.
L’utilisation des ressources naturelles nous permette d’avoir du papier, de l’eau douce, du plastique et bien d’autres matières qu’on utilise chaque jour. 

Chaque année des forêts sont détruites, (dont chaque jour une surface égale à au moins 4 terrains de football), pour produire du papier. C’est donc pour cela qu’il est important de recycler le papier que l’on utilise (utiliser les poubelles destinées a cet effet) puis l’utiliser une fois déjà recyclé, réduire la consommation du papier, imprimer et photocopié des deux côtés, employez le courrier électronique autant que possible (ces actions coûtent aussi moins cher). Cela aiderait à la diminution de la déforestation dans le monde et aussi à la diminution du réchauffement climatique.

L’eau est précieuse et essentielle pour la vie, il est donc important de réduire notre consommation d’eau douce pour essayer d’en avoir dans le futur pour pouvoir en consommer et vivre. Pour rendre l’eau potable on a besoin d’utiliser beaucoup d’eau douce. Pour économiser l’eau et notre argent il faut : prendre une douche au lieu d’un bain, boire l’eau du robinet (l’eau en bouteille coûte 1000 à 10000 fois plus et consomme plus de l’énergie pour son emballage, son transport et le traitement des déchets), réparer un robinet qui fuit, remplir les machines à laver et à vaisselle au maximum avant de les enclenchés. 
Mobilité
De nos jours le CO2 augmente, (le surplus de CO2), dû à quoi ? Du a la mal gérance des transports.

Les personnes ont tendance à se déplacer en voiture, en moto etc...,( ces véhicules polluent beaucoup notre environnement).
Nous devrions plus prendre les Transports Publics pour éviter l’augmentation de CO2 ou encore se déplacer en vélo.

Une aide financière des cantons ou des communes, favoriserait l’achat de voiture peu polluante ou électrique

L’énergie

–Introduction : Les enjeux de l’énergie dans le cadre de l’école sont ciblés sur l’utilisation de matériaux scolaires, des équipements scolaires etc… 

–Problème :

Dans de nombreuses classes, certains profs ont tendances à allumer la lumière par manque d’éclairement dans les classes lorsque qu’ils utilisent le rétroprojecteur ce qui est bien évidemment normal mais ceux-ci oublient que cela consomme de l’énergie. Même si que ça ne dure que 2min.Il arrive aussi que le prof laisse le rétro allumer sans se rendre compte et continue à donner son cours ou bien doit attendre que les élèves aient fini de recopier. D’ailleurs dans l’école pas beaucoup de profs utilisent le tableau noir 

–Que pouvons faire ? 

-Eviter d’allumer la lumière en plein après midi.

-Eteindre les rétroprojecteurs après utilisation.

-Utiliser les tableaux noirs à la place des rétros.

-Eviter de laisser en veille les ordinateurs

Description du panneau :

Le panneau sera divisé en deux parties par une ligne verticale au milieu, chacune aura un titre spécifique. Sur chaque partie il y aura une ampoule et l’une sera usée et l’autre sera une ampoule moderne.

L’ampoule à gauche représente une très forte consommation d’énergie et ce que l’on doit cesser de faire. Couleurs qui choquent : rouge, noir et gris.

L’ampoule de droite est de basse consommation et  représente ce que l’on doit faire. 

Couleurs douces : bleu, jaune et vert.
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