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1. Le panneau prendre la forme d’une tête humaine. De plus, des bulles de pensées seront accompagnés avec le panneau. Les couleurs utilisées seront le noir et le jaune. Notre idée sera de remplir les bulles de pensées avec des textes sur chacun des thèmes abordés (ce qui est en gras ci-dessous) et un autre texte qui sera le message de sensibilisation : «  Nous ne sommes pas devenu « M. Ecolo » c’est clair. Mais avec ce que nous savons aujourd’hui nous pouvons faire mieux que hier. »
Nous pensions développer chaque sens en mettant des images ou du texte. Par exemple les yeux verrons le monde d’une société à 2000 Watts : panneau solaire, vélo, tram, trolley, recyclage, graphiques… La bouche elle, exprimera le message qui sera : « Passe le message pour une société à 2000 Watts ». Nous voulons aussi introduire la réduction que nous devons viser car aujourd’hui nous vivons dans une société à 6000 Watts, il faut donc diminuer de 4000 Watts. Ceci se présentera dans le front.
Autre suggestion : On pourrait remplacer les bulles par 2000 en symbole de 2000 Watts.
Matériaux utilisé pour ce panneau : carton, colle, scotch, ouates…

2. Les thèmes abordés seront :

Ressources et déchets :

Le recyclage est un procédé de traitement des déchets industriels et des déchets ménagers qui permet de réintroduire, dans le cycle de production d’un produit, des matériaux qui le composent. L’un des exemples qui illustre ce procédé est celui de la fabrication de bouteilles neuves avec le verre de bouteilles usagées.

Le recyclage à deux conséquences écologiques majeures : la réduction du volume de déchets et la préservation des ressources naturelles.

Mobilité :

Le marché de l’automobile est en train d’exploser, suite aux achats en masse des asiatiques… L’homme va donc à l’encontre d’un gros problème écologique.
Notre principale préoccupation, est le CO2. Ce problème n’a toujours pas trouvé de solution, et doit faire objet de tous nos efforts, à l’avenir, pour limiter ainsi ces émissions trop importantes !
Santé – Alimentation :

L’alimentation participe aussi à la pollution car beaucoup de produit sont importé d’autres pays, en achetant ces produit on cause la pollution. Plus nous consommons des produits étrangers plus il y a de transport. Par exemple : en bateau, en avion, en camion…

En ce qui concerne la santé, les pesticides cause des problèmes à la nature, aux animaux et surtout aux hommes car nous pouvons attraper plusieurs sortes de maladie grave.
L’alimentation participe indirectement à la dégradation de notre terre, une solution, favoriser l’alimentation locale.
3. Le choix des illustrations : trolley, vélo, panneau solaire, bougie, etc…

4. Voir maquette
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