CEC Nicolas Bouvier

Pour une école branchée à 2000 Watts

A l’école comme à la maison, notre consommation d’énergie est trop élevée. Le climat se dérègle et nos ressources s’épuisent. Lieu d’épanouissement des générations futures, une école économisant l’énergie et le C02 doit naturellement montrer la voie.

Notre énergie

Les énergies fossiles (charbon, pétrole, gaz) sont responsables de l’augmentation du taux de CO2 dans l’atmosphère. De plus, les réserves d’énergie non renouvelables diminuent. Nous devons par conséquent lutter contre le gaspillage du chauffage et de l’électricité au sein de notre école. 

Agissons !

· Isolons mieux le bâtiment pour économiser le chauffage !

· Éteignons tous les appareils à la fin de chaque cours !

· Installons des lampes écologiques dans toute l’école !

 

Notre mobilité

Les transports constituent l’une des principales sources d’émission de CO2 dans l’atmosphère. Ce phénomène contribue grandement au réchauffement climatique et à l’augmentation des maladies respiratoires. Il faut donc choisir un mode de déplacement plus écologique et plus économique, notamment lors de nos trajets école-domicile.

 

Agissons !

· Déplaçons-nous à vélo et utilisons les transports publics !

· Prenons le train plutôt que l’avion lors du voyage d’étude !

 

Nos ressources et nos déchets

A l’échelle planétaire, les ressources naturelles telles que l’eau ou le bois s’épuisent, alors que les déchets se multiplient. Il est urgent de diminuer notre consommation en eau et en papier de notre école (1 800 000 feuilles utilisées l’an dernier!). Nous devons également mieux recycler nos déchets.

 

Agissons !

 

· Utilisons le recto et le verso du papier recyclé !

· Installons plus de poubelles pour mieux trier nos déchets !

· Installons des régulateurs d’eau sur chaque robinet de l’école !

 

Notre alimentation

Le choix du mode alimentaire a un impact déterminant sur l’environnement. Les produits provenant de pays lointains ou cultivés sous serre entraînent une augmentation des transports, de la pollution et de la consommation d’énergie. La cafétéria d’une école doit donc privilégier les aliments régionaux et de saison.
 

Agissons
· Mangeons des produits locaux et de saison !  
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